
  زاويه حد

شود، بر سطح جدايي بين اين محيط و محيط كم چگالتر نوري،  اگر نوري كه در محيطي منتشر مي   

  .شود يعني، محيطي كه ضريب شكست مطلق كمتري دارد، بتابد پديدة جالب جديدي مشاهده مي

  

S
  

  

ين افـزايش از قـانون   ولي ايابد،  اگر در اين مورد، بخش انرژي بازتابيده با افزايش زاويه تابش افزايش مي   

با شروع از مقدار معيني از زاوية تابش، تمام انرژي نوري از سطح جدايي بازتابيده  : كند  بعيت مي ديگري ت 

  . معروف استبازتاب كلياين پديده به . شود مي

تـر    خواهيم ببينيم كه زاويه تابش چه مقدار باشد كه پرتوهاي نور ديگر وارد محيط رقيق                حال مي 

  نشوند؟

 درجه است كه در آن حالت پرتوهاي نور تابيده به سطح جدايي 90ت ماكزيمم زاوية شكست،   حال

  .شوند تابيده شده، مماس بر سطح جدايي منحرف مي
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  : درجه باشد داريم90 مساوي rطبق قانون شكست، براي حالتي كه 
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   بيشتر باشند، پرتcriهاي تابشي كه از حد  براي زاويه

هـاي تـابش      شود كه براي زاويـه      شود، ظاهراً اين امر از اين واقعيت نتيجه مي          و اصلاً شكسته نمي   

sin، مقاديري كه از قانون شكست براي    criبيشتر از حد     rه      به دست مي آيند از حد بزرگترنـد، كـه بـ

  .وضوح ناممكن است

  .هاي بازتاب كلي براي بعضي از اجسام است جدول زير شامل زاويه

  

)زاويه حد   ضريب شكست  ماده )cri  
   درجه38  632/1  دي سولفيد كربن

   درجه43  47/1  گليسيرين
   درجه49  333/1  آب

   درجه24  417/2  الماس
   درجه34  80/1  )فلينت سنگين(شيشه 

   درجه40  57/1  )كراون سبك(شيشه 
  

  



آنها به دليل ايـن كـه پرتوهـاي         . توان در مرز حبابهاي هوا در آب مشاهده كرد          بازتاب كلي را مي   

اين امر . درخشند شوند مي تابشي خورشيد كاملاً و بدون اين كه در حبابها وارد شوند از آنها بازتابيده مي            

هاي دريايي وجود دارند، وقتـي كـه    ها و برگهاي خزه صوص براي حبابهاي هوايي كه هميشه بر ساقه      به خ 

د، يعنـي    زير پرتوهاي خورشيد قرار گيرند، محسوس است، مثل اين است كـه از نقـره سـاخته شـده      انـ

 .دهندة خوب نورند بازتاب


